

## **Краеведческая деятельность Темтовской сельской библиотеки им. А.А. Пузыча МБУК «Уренская ЦБС» в новом формате**

*Малышева Ирина Анатольевна,  
директор МБУК «Уренская централизованная библиотечная система»*

Темтовская сельская библиотека открылась в 1953 г. История библиотеки известна именем библиотекаря-фронтовика Анатолия Александровича Пузыча. А.А. Пузыч – знаковая фигура для Уренского района. Фронтовик, потерявший в годы Великой Отечественной войны обе ноги, приехал в Темту в 1946 г. и создал там библиотеку, которой впоследствии было присвоено его имя. 22 июня 2005 г. на базе этой библиотеки был открыт музей библиотекаря-фронтовика А.А. Пузыча.

Сегодня Темтовская сельская библиотека им. А.А. Пузыча является информационно-краеведческим центром для населения Темтовского поселения. Краеведческая работа библиотеки многогранна и строится в рамках целевой краеведческой программы «Потомкам доблестный пример» в тесном сотрудничестве с администрацией Темтовского сельсовета, СДК, Темтовской основной школой, Уренским музейно-выставочным комплексом им. В.Ф. Мамонтова. В библиотеке реализуется несколько поисково-исследовательских проектов: «Письма славы и бессмертия», «Темтовская земля для эвакуированных», «Память чести, славы и бессмертия». В рамках проектов организована поисковая экспедиция «Эти строчки писала война» и экспедиция-поиск «Застыли в камне имена героев». Ведется переписка со следопытами Москвы, С. Петербурга, Смоленска, Орла, Харькова. Формируется архив, состоящий из писем фронтовиков и писем следопытов, создана фотогалерея «Застыли в камне имена героев: места захоронения погибших воинов-темтовцев», выпущено информационное издание «Обратный адрес – война». Библиотека – участница издательского проекта НГОУНБ им. В.И. Ленина «Имя героя Великой Отечественной войны на библиотечной карте Нижегородской области».

Краеведческие проекты прививают молодым людям любовь к «малой родине», пробуждают интерес к истории родного края. Продвижению краеведческих знаний способствует созданный в библиотеке музей библиотекаря-фронтовика А.А. Пузыча – центр патриотического воспитания не только в селе Темта, но и во всем Уренском районе.

Музей располагает фондом, который насчитывает более 1000 единиц хранения. Здесь находятся подлинные вещи, переписка, письма, рукописи А.А. Пузыча, которые представлены на экспозициях: «Три подвига А.А. Пузыча», «Книги из личной библиотеки А.А. Пузыча», «Ястребки – наше детство», «Рабочее место А.А. Пузыча», «Обратный адрес – война». Библиотека, являясь информационно-краеведческим центром в с. Темта, оказывает практическую помощь читателям, студентам, учащимся школ района в подготовке и написании рефератов, курсовых и исследовательских работ на основе информационного материала, собираемого специалистами библиотеки на протяжении многих лет.

Основной составляющей просветительной деятельности музея является экскурсионная работа. В библиотеке создано объединение «Юный экскурсовод», проводятся групповые экскурсии для учащихся, студентов, людей старшего поколения, отдыхающих санаторно-реабилитационного центра «Красный Яр». Экскурсоводами являются учащиеся Темтовской ООШ и УСОШ №1. Темы экскурсий: «Три подвига А.А. Пузыча»; «Семью сплотила мудрость книг»; «Ястребки – наше детство»; «Дар щедрой души»; «К Победе шли, Темта, твои солдаты»; «Имя А.А. Пузыч на карте Нижегородской области». Заочная экскурсия «Три столетия бытия села Темта» и информационно-документальное обозрение «Село Темта – ты часть моей России» востребованы на выездных мероприятиях в Уренском индустриально-энергетическом техникуме и школах города Урени. Для отдыхающих в санатории «Красный Яр» и школьников северных районов проводятся обзорно-экскурсионная программа «Урень Темтою славится» и

выездные экскурсии: «Малая родина – большая любовь», «Село Темта – три века испытаний и побед». Ежегодно музей посещают более 1000 человек. В 2016 г. только на открытии новых выставок в музее побывало 120 человек, около 500 посетили выездные выставки.

На базе музея библиотека проводит семейные встречи «Семью сплотила мудрость книг», вечера памяти знаменитых людей Темты «Без родной земли нет большой судьбы», «Свеча родной земли», встречи поколений «Колыбель мою война качала», дни памяти «Анатолий Пузыч: судьба и наследие», конференции «Мы живем, чтобы оставить след», «Профессия по наследству».

Для того чтобы музей стал действенным средством расширения образовательного кругозора учащихся, формирования у ребят научных интересов и профессиональных склонностей, навыков общественно-полезной деятельности Темтовская сельская библиотека активно использует новые информационные технологии. Одним из значимых проектов стал совместный проект Темтовской сельской библиотеки и администрации Темтовского сельсовета «Музей библиотекаря-фронтовика А.А. Пузыча в цифровом формате». Мультимедийный диск «Эта память на все времена: виртуальный музей библиотекаря-фронтовика А.А. Пузыча» содержит полнотекстовую базу данных о А.А. Пузыче, о Темтовской сельской библиотеке, о темтовцах – участниках Великой Отечественной войны. Презентация мультимедийного диска состоялась на вечере Памяти «Эта память на все времена», посвященном 90-летию со дня рождения А.А. Пузыча и 60-летнему юбилею Темтовской сельской библиотеки.

В 2014 г. по программе министерства культуры Нижегородской области «Создание на базе общедоступных библиотек информационно-образовательных центров; подключение к сети интернет; внедрение информационно-компьютерных технологий в деятельность музеев области» Темтовская библиотека получила компьютерное оборудование, доступ к интернету. Внедрение компьютерных технологий в библиотечную деятельность открыло новую страницу в работе, качественно повлияло на обслуживание читателей и на совершенствование многих библиотечных процессов. В 2016 г. Уренская центральная библиотека разработала социально-культурный проект «Создание сайта музея библиотекаря-фронтовика А.А. Пузыча», который был представлен от общественной организации «Оказания помощи населению Уренского муниципального района» на президентский конкурс в Фонд поддержки гражданской активности в малых городах и сельских территориях «Перспектива» и получил грант в 250 тысяч рублей. На средства гранта уже приобретено компьютерное оборудование и музейные витрины.

Проект «Создание персонального сайта А. Пузыча» имеет социальную значимость для района. Виртуальный музей будет являться не только электронным архивом, освещающим страницы истории Уренского района, участие наших земляков в военных событиях, но и являться мультимедийным центром. На портале будут размещены: полнотекстовая база данных о библиотекаре-фронтовике Анатолии Александровиче Пузыче, о Темтовской сельской библиотеке, о темтовцах – участниках Великой Отечественной войны, тематические виртуальные выставки, экспозиции и экскурсии, оцифрованные изображения экспонатов из собраний музея, публикации из периодической печати, краеведческие издания, электронные презентации. В рамках реализации проекта запланирована интернет-конференция «Нам завещаны память и слава». Темы конференции: «Моя родословная»; «Поколение победителей»; «Я – представитель династии», «Семейная реликвия», «Музейная педагогика», «Семейные фотохроники Великой Отечественной войны».

Официальное открытие сайта музея А.А. Пузыча состоится 30 июня 2017 г. в День памяти библиотекаря-фронтовика на встрече поколений «Семью сплотить сумела мудрость книг». После открытия сайта виртуального музея будет проводиться постоянная работа по его продвижению, пополнению страниц новыми материалами для привлечения дополнительных пользователей.